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Publikace obsahuje feSené i nefeSené ulohy (s vysledky) na vyse
uvedend témata. Ulohy jsou gradovény od zcela jednoduchych
po narocnéjsi, narocnost je odlisena barevnymi ikonkami Zarovek
(‘- zna¢i jednoduché ulohy, €- zna¢i obtiznéjsi tlohy, ‘& zna¢i nej-
obtiznéjsi ulohy). U kazdého tématu najdete stru¢ny uvod, jak s ulo-
hami pracovat. llustracni feSeni nazorné ukazuiji, jak jednoduse a ele-
gantné Ize ulohy fesit s vyuzitim ¢tvereckovaného papiru.



Nékteré casti Skolni matematiky jsou pro zaky velmi naro¢né a tézko
pochopitelné. At uz se jedna o rGizné typy slovnich uloh, pocitani se
zlomky nebo procenty aj., Zaci se mohou citit ¢asto bezradné a nevédi,
jak maji danou ulohu fesit. Kli¢ mGze pfitom spocivat ve vytvoreni
dobré predstavy, kterd Zakim umozni se v zadani vyznat.

Publikace se vénuje nékterym problematickym ¢astem matema-
tiky. Oceni ji nejen utitelé ZS, ale téZ rodice, ktefi pomahaji détem
s pfipravou. S velmi jednoduchym a dostupnym nastrojem, kterym
je ¢tvereckovany papir, se budeme ucit znazornit si zadani ulohy tak,
aby Fe$eni bylo v obrazku viditelné. Zaci tak mohou zvladnout i tlohy,
o kterych si dfive mysleli, ze jsou pro né pfilis naro¢né.

Naro¢nost uloh se v kazdé kapitole postupné zvysuje, a tak si
zaci mohou vyzkouset, kam az dokdzou v daném ucivu jit a co vie si
zvladnou osvojit.

V ulohach se budeme také ucit délat zkousky spravnosti. Proc¢
vlastné zkousky spravnosti mame délat? Béhem feseni mizeme
udélat néjakou pocetni chybu nebo chybu v Uvaze. Zkouska sprav-
nosti ndm pom{ze chybu najit, a mGzeme ji tedy odstranit, aby byla
uloha vyfesena spravné. U zkousky si navic mizeme znovu uvédo-
mit vztahy mezi ¢isly a fixovat si tak spravné postupy pfi feseni slov-
nich uloh. Zkousky budeme délat ze zadani, to znamenj, ze budeme
hledat v zadani vztahy mezi Cisly a ty budeme ovérovat. Budeme to
nacvicovat od téch nejjednodussich uloh, aby Zaci méli $anci pocho-
pit logiku zkousek. Je ale nutné védét, Zze postup zkousky neni dogma
a zak mUze zkousku provést jinak, nez jak je uvedeno v textu.

Kazda kapitola obsahuje fesené ulohy a nefesené ulohy s vysledky.

Obrazky byly tvofeny v programu Mathigon.




Déleni celku na nestejné casti

Zéaci mohou pro vytvoreni co nejlepsi pfedstavy pracovat nejen se
Ctvereckovanym papirem, ale v uvodnich ulohach s mensimi cisly
také s koralky ¢i jinymi objekty, které mohou rozdélovat dle pokyn.

Oloha 1 _‘6’_ Elena ma pét koralkd, Gab¢a ma o 2 koralky vice.
=" Kolik koralkd maji obé dévcata dohromady?

4

Reseni: Nakreslime si pomoci ¢tvereckd, kolik ma ktera divka
koralkl. Z obrazku vidime, ze dohromady maji 12 koralkg.

e [TTTT] 5
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Gabc¢a ma o 2 kordlky vice nez Elena, 5 + 2 = 7, tedy 7 koralkd.
Celkem 5 + (5+2) =5+ 7 =12. Dohromady maiji 12 koralkd.

Zkouska: Zde pouze zkontrolujeme, zda sedi zadani
a vysledek. Elena ma 5 koralk(, Gabca o 2 vice, tedy 7,
a celkovy pocet 12=5+7.v

Odpovéd: Dohromady maji dévcata 12 koralkg.



] 4 7 o .,
Uloha2 _~0'_ Sara, Rozalka a Anezka maji bonbony.

-2~ Sarama 6 bonbon(, Rozélka ma o 2 bonbony vice nez Sara
a Anezka ma o 1 bonbon méné nez Sara.
Kolik bonbond maji dohromady?

Reseni: Jednotlivé pocty si nakreslime pomoci ¢tverecka.
Vyhodné je doprostied zakreslit Saru, ke které se vztahuji
vsechny dalsi informace.

REETTFTIT] 6+2=8
sLITTTIT] 6
ALTTTT] 6-1=5

Séra ma 6 bonbon(, Rozarka o 2 bonbony vice, 6 + 2 =8,
Anezka ma o 1 bonbon méné nez Séara, 6 — 1 =5,
celkem6+(6+2)+(6-1)=6+8+5=19.

Zkouska: 6+8+5=19V
8-2=6V
5+2+1=8V

Odpovéd: Dohromady maji 19 bonbonu.



Gloha 3 _\6'_ David, Libor a Tim sbiraji modely auti¢ek. David ma
~Z~ 7 modell, Libor ma o 5 modell vice nez David a Tim ma
0 4 modely méné nez Libor. Kolik model( auti¢ek maji
vsichni dohromady?

Reseni:

o 7
. T 7+5=12

pEEEEEEEE 12-4=8

7+(7+5+(7+5-4)=7+12+8=27

Zkouska: David................. 7 modelt
Libor ................. 7 +5=12model(
Tim..oooooo i 12 —4 =8 modell
Dohromady........... 7+12+8=27V

Odpoveéd: Vsichni dohromady maji 27 model( auticek.

_‘6’_ Roman ma 8 kulicek, coz je o 3 kulicky méné&, nez ma Honza.
2=~ Kolik kuli¢ek maji oba dohromady?

Reseni:

RCITTTTTT 8
+ I s +3=11



Roman ma 8 kuli¢ek, Honza o 3 vice, tedy 11. Dohromady:
8+(8+3)=8+11=19

Zkouska: Honza................ 11 kuli¢ek
Roman............... 11 — 3 =8 kulicek
Dohromady .......... 11+ 8 =19 kuli¢ek v/

Odpovéd: Dohromady maji 19 kulicek.

_‘6’_ Jolanka ma 12 panenek, jeji mladsi sestra Alenka ma
7=~ o tretinu panenek méné. Urci:

a) kolik panenek ma Alenka,

b) kolik panenek maji obé dohromady,

c) o kolik panenek méné ma Alenka nez Jolanka.

Uloha 5

1 A 1 I I I ey 7

NEEEEEREEE 12-4=8

12:3 =4 (vypocitame si, kolik je tfetina panenek)
12 — 4 = 8 (pocet panenek Alenky)
12 + 8 = 20 (celkovy pocet panenek)

Zkouska: Jolanka............... 12 panenek
Alenka................ 8 panenek
tedy o 4 panenky méné nez Jolanka,
4 jsou tretinaz 12
Dohromady........... 12+8=20V

Odpovédi: a) Alenka ma 8 panenek.
b) Obé dohromady maiji 20 panenek.
¢) Alenka ma o 4 panenky méné nez Jolanka.



floha 6 _\6'_ Patrik a Adam maji dohromady 38 K¢. Patrik ma o 2 K¢ vice
-2~ nez Adam. Kolik korun ma kazdy z nich?

Reseni: ProtoZe nyni nezname pocty korun jednotlivych
chlapc(, pouze obdélnickem naznacime vztahy mezi Cisly.
Pocet ¢tvereckl tedy nebude odpovidat poctu korun.

Kdyz odebereme Patrikovi 2 K¢, budou mit stejné.
Dohromady budou mit celkem 36 K¢, 38 — 2 = 36,

coz je dvojnasobek castky, kterou maji chlapci spole¢nou.
36:2 =18 (Adamovy koruny)

18 + 2 = 20 (Patrikovy koruny)

Zkouska: 18+20=38V
20-18=2V

Odpovéd: Patrik ma 20 K¢ a Adam ma 18 K¢.

_‘0'_ Zderika a Lenka snédly za vikend dohromady 36 kolacka.
=" Lenka snédla dvakrat vice kolackd nez Zderika.
Kolik kolackd snédla Lenka?

36

10



Zderika snédla jeden dil kola¢kud a Lenka dva dily, proto celkovy
pocet délime tfemi, a ziskdme tak pocet kolackl Zdenky.

36:3 =12 (pocet kolacku, které snédla Zderika)

2-12 =24 (pocet kolackq, které snédla Lenka)

Zkouska: 12+24=36V
24:2=12V

Odpovéd: Lenka snédla 24 kolacka.

* 670 obyvatel. Ve vesnici Lou¢na bydli o 15 obyvatel vice nez
ve vesnici Snézna a ve vesnici Komarna bydli o 25 obyvatel
vice nez ve vesnici Lou¢na. Kolik obyvatel ma vesnice
Loucna?

_6’ Ve tfech sousednich vesnicich bydli dohromady

670

K |

Odecteme-li pocet obyvatel, o kterych ma vic Lou¢na

a Komarna, ziskame pocet obyvatel spole¢ny pro viechny tfi
vesnice. Nasledne musime najit tfetinu poctu obyvatel,
které ma podle obrazku Snézna: 670 — 15 — (25 + 15) =615
615 :3 =205 (pocet obyvatel ve vesnici Snézna)

205 + 15 =220 (pocet obyvatel ve vesnici Lou¢na)

220 + 25 = 245 (pocet obyvatel ve vesnici Komarna)

Zkouska: 205+ 220+ 245=670V
220-205=15Vv
245-220=25V

Odpovéd: Vesnice Lou¢na ma 220 obyvatel.
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